

让人民群众感受公平正义坚定法治信仰

依法治国

聂新鑫

近来,在全国扫黑除恶专项斗争督导工作中被揭出并被挂牌督办的云南孙小果案、湖南新晃“操场埋尸案”相关处理情况,格外引人关注。这两起案件都涉及黑恶势力严重侵害他人人身安全、破坏社会秩序,牵涉到多个“保护伞”。社会对这两起案件的关注,表明了人民群众对惩处罪恶、坚守正义、法律面前人人平等的强烈共识和对司法公正的热切期望。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国扫黑除恶专项斗争领导小组有力督导推动,各机关相互配合,正本清源,清除黑恶势力组织的“保护伞”和“关系网”,让不法之徒付出应有代价。去年7月26日,云南省高级人民法院依法对孙小果案启动再审。去年11月8日,孙小果出狱后涉黑犯罪一审获刑25年。去年12月15日,涉孙小果案公职人员和重要关系人职务犯罪案一审宣判,19名被告人分别判处2年至20年。17日,孙小果出狱后涉黑犯罪二审宣判,维持原判。17日至18日,“操场埋尸案”在湖南省怀化市中级人民法院一审公开审理并

当庭宣判,被告人杜少平被判处有期徒刑,剥夺政治权利终身。该案涉及的相关公职人员涉嫌渎职犯罪等案件正在依法办理中。坚持以事实为依据,以法律为准绳,坚持法律面前人人平等,让每一件案件都得到公正审判,这正是司法公正的重要体现。

纪检监察机关坚决落实党中央决策部署,立足职责定位,加强与政法机关协作配合,在扫黑除恶专项斗争中强化监督执纪问责。中央纪委和云南省纪委监委已分别对云南省高级人民法院原党组书记、院长赵仕杰和涉孙小果案的其他5名省管干部违纪问题进行了立案审查,给予相应的党纪处分。“操场埋尸案”背后的黄炳松等19名失职渎职公职人员也被当地纪检监察机关分别给予开除党籍、开除公职等党纪政务处分。在这场专项斗争中,纪检监察机关始终坚持问题导向,紧盯涉黑涉恶问题突出、群众反映强烈的重点地区、行业和领域,摸排线索、深挖彻查,对涉黑涉恶违法犯罪案件中有“保护伞”的,坚决一查到底,确保除恶务尽。同时,从严从快处理,选择

典型案例公开通报曝光,形成有力震慑,为扫黑除恶专项斗争深入推进发挥了重要作用。

天理昭昭,法网恢恢。但两起案件带来了无法弥补的伤害,代价是十分惨痛的。还要看到,案件牵出多名党员领导干部、公职人员,触目惊心,必须深刻反思形成黑“伞”“网”的深层次原因。始作俑者以金钱开道撬动权力的缝隙,通过行贿谋取非法利益,没有经受住诱惑的人“收人钱财,替人消灾”,还有的是因为关系、人情、权势,违背了职责操守,突破法律底线,最终沆瀣一气、勾连作恶。归根结底,是地方政治生态恶化、司法监督乏力,相关人员有法不依、执法不严,从而导致出现司法腐败,令正义不彰、司法蒙羞。对此,必须吸取深刻教训,举一反三,对症下药,认真落实全面从严治党各项要求,持续净化政治生态,下功夫从根源上解决,坚决杜绝类似问题的发生。

公平正义是人民群众的内心期待,也是我们党追求的崇高价值。维护社会公平正义,保护人民群众人身和财产安全,必须坚持依法治国。党的十

八届四中全会对全面推进依法治国作出全面战略部署。十九届四中全会《决定》把坚持和完善中国特色社会主义法治体系摆在十分重要的位置,明确要求加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,加快形成完善的党内法规体系,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,推进法治中国建设。纪检监察机关要深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和十九届四中全会精神,始终坚持以人民为中心,坚守职责使命,切实加强政治监督,严格日常监督,推动党员领导干部带头尊法学法守法用法,进一步完善监督体系,规范权力运行机制。

法治兴则国兴,法治强则国强。无论法治信心还是法治信仰,都不是凭空而来的,它体现在对每一个案件的公平审理上,体现在遏制司法腐败上,体现在维护社会公平正义上。司法权力得到依法正确行使,才能够让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,进一步坚定法治信仰。

我国是农业大国,农业、农村、农民,这“三农”问题关系到国家发展、社会稳定,明年是全面建成小康社会收官之年,近日召开的中央农村工作会议围绕全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战,研究部署2020年“三农”工作,为如期完成脱贫攻坚任务、补上全面小康“三农”领域短板提供了重要遵循。

有的放矢

长期以来,我们党将“三农”工作作为重中之重,我国农业经济稳步发展,农业结构不断调整优化,农村居民收入持续较快增长,“三农”工作取得了举世瞩目的成就,为全面建成小康社会奠定了坚实基础。今年以来,农业农村继续保持平稳发展的良好态势,精准脱贫成效显著,粮食总产量创历史新高,农村民生进一步改善,农村改革持续深化,农村社会和谐稳定。特别是“三农”问题在党中央的高度重视下,通过脱贫攻坚、深化改革等决策部署,精准脱贫成效显著,农民生活持续改善,幸福感进一步提升。

小康不小康,关键看老乡。脱贫质量怎么样,小康成色如何,很大程度上要看明年“三农”工作成效。要认识到,全面建成小康社会最突出的短板在“三农”。作为深度贫困问题最严重的“三区三州”,目前还有贫困人口172万,“三区三州”以外的199个深度贫困县还有贫困人口467万。深度贫困地区是目前脱贫的焦点和难点所在,也是检验任务是否全面完成的关键。对此,必须强化举措、狠抓落实,将政策、资金重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜,把工作做实做细,坚决如期完成脱贫攻坚任务,补上全面小康“三农”领域短板,切实发挥好“三农”压舱石作用。

做好“三农”工作的关键在于坚持党的全面领导,加强农村基层党组织建设,充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用,密切党群干群关系,提高服务群众能力。当前,有的农村基层党组织对党中央重要精神、重大决策部署等传达落实不及时、不认真、不具体,少数党员干部组织意识淡薄,个别农村基层党组织存在管党治党责任缺失、组织涣散、纪律松弛等现象,甚至出现“村霸”、涉黑涉恶等现象。加强农村基层党建,必须坚持问题导向,积极进行优化调整,打通全面从严治党“最后一公里”,有效有力约束“微权力”,进一步增强农村基层党组织的凝聚力和战斗力,为完成脱贫攻坚任务、全面建成小康社会提供政治保障和纪律作风保障。

干好“三农”工作、打赢脱贫攻坚战的落脚点是实现农民增收,让农民群众有更多获得感、幸福感、安全感。纪检监察机关要加强政治监督,严格日常监督,加大对党中央关于脱贫攻坚、“三农”工作决策部署落地落实的监督力度,以监督保障各项政策措施见效以及相关制度的畅通执行,推动制度优势转化为治理效能,督促党员干部增强打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会的紧迫感、使命感,以坚定决心、坚强意志、顽强作风推进新时代“三农”工作,让农业强、农村美、农民富的美丽图景早日变为现实。

小康不小康 关键看老乡

陈丽

保持学习的饥饿感

侯天柱

温故知新

人不吃饭就会有饥饿感,腹中空,需要进食,身体就会产生生理和意识反应,提示人们必须补充能量。这种饥饿感,大家都有亲身体会,饿了,凉馒头都比山珍海味好吃;不饿,山珍海味可能还不如凉馒头。饿过肚子的人,才知道饿肚子的难受,也才知道珍惜饭菜,珍惜粮食。

在学习上,也应该有一种饥饿感。这种学习的饥饿感,就是对学习始终充满兴趣和求知欲,对自身已有的知识和能力的不足感。有了这样的饥饿感,求知欲才会旺盛,学习起来才能如饥似渴,充满动力。如果能长期保持这样的饥饿感,学习自然可以成为“一日三餐”的好习惯,全面摄取知识营养,对个人成长还是事业发展,都大有裨益。

当今时代,科学技术迅猛发展,知识更新周期缩短,新理念、新知识层出不穷,每个人都会“本领欠缺”,每个人都应该有点“本领恐慌”。没有一个人可以说自己的本领已经全部学到位了、学到家了,从此不再需要学习了。如果总是对新知识、新本领充满“饱腹感”或“厌食症”,那么学习就成了被动的难事,没有学习的内驱动力,也就无法静下心来,更无论钻研和深究了。

学习是解决“本领欠缺”和“本领恐慌”的根本途径。为了保持学习的饥饿感,可以确立一个长远的目标。确定的目标不一定能够短时间内实现,但这种对目标的努力追求,会自然而然地让人产生饥饿感。主动给自己增加学习的砝码,激发战胜困难的欲望和能力,永不自满,永不停滞,就能源源不断地获取新知,跟上时代发展步伐。

学习不能指望一劳永逸。教育家陶行知有句名言:“活到老,做到老,学到老。”说出了学习的一种境界,那就是要把学习从单纯的求知变为一种生活方式,当成一种觉悟、一种责任,成为自觉行动贯穿于生命的全过程。学习不是一蹴而就的事情,常会遇到困难和阻力,这就需要我们在学习中调整,在困难中前进,让自己始终保持活力和创造性。要学会把压力转化为动力,一直保持对学习的饥饿感。

“学者非必为仕,而仕者必为学”,学习是永恒的主题,也是每个共产党员的责任。时刻保持学习的饥饿感,多些“本领恐慌”意识,变“要我学”为“我要学”,变“学一阵”为“学一生”。只有多学习、多积累、多历练,才能避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境,努力保持能力与岗位相匹配,把学习成果转化为实践本领,干出更多实绩,以新担当、新作为书写新时代答卷。

揩了“猪油”失自由

钟鸣

警钟长鸣

“生猪要出栏,需收‘好处费’;生猪要出栏,需交‘辛苦费’”,导演这一出“利”来“利”往荒诞剧的是浙江省慈溪市附海镇农业农村办公室工作人员岑佰恩。多年来,作为临聘人员的他手中权力虽小,但变现“有道”,凭借手中攥着的一枚动物检验检疫合格章,明目张胆向养殖户索要好处费,少则几千、多则几万,累计在养殖户身上揩了近8万元的油。2019年9月30日,岑佰恩因受贿罪判处有期徒刑八个月,缓刑一年四个月,并处罚金。

从案情看,岑佰恩的揩“猪油”没什么技术含量,而且索贿对象点多面广,却在长达三年多时间里没有暴露。直到他的胃口越来越大,养殖户不堪其扰,才最终检举揭发。岑佰恩如此明目张胆地伸手要钱,众多受害者为什么迟迟不去揭发?这有点耐人寻味。

其实,岑佰恩手中握着的合格章,就是解开所有谜团的钥匙。这枚貌不惊人的印章,在养殖户眼中可是威力巨大。不给钱不盖章,养殖户徒唤奈何,尤其是到了生猪出栏时节,与其养在猪圈里浪费更多饲料,还不如向岑佰恩低头,“忍痛割肉”,早宰早好。

近年来被查处的“蚁贪”案中,类似“拿着鸡毛当令箭”、有点权力就“揩油”的情况并不鲜见;有以低保、社保等审批办理为名雁过拔毛的,有以办事需要活动经费为由索取钱财的,甚至还有直接把群众的看病钱、补贴款等截留进私人腰包。与远在天边的“大老虎”相比,群众对此类近在咫尺的“蚁贪”感受更直接、反映更强烈。“蚁贪”虽小,却是啃食群众幸福感获得感安全感、危害党群干群关系的“拦路虎”。林林总总的表象背后,有利欲熏心、心无敬畏的原因,也有制度空转、监督缺位的问题。例如,岑佰恩之所以能够凭着一枚合格章“通吃”养殖户,正在于这枚章是他一人说了算,事前和事后监管都形同虚设。

严防“蚁贪”为害,根本上还是要靠制度、靠监督。各地方各部门要聚焦群众身边的关键人、关键岗位、关键环节等,扎紧制度笼子,规范权力运行,形成无处不在、无时不有的监督网。同时,还要充分发挥群众监督、社会监督、媒体监督等力量,对那些侵吞群众利益、无视党纪国法的“蚁贪”及早发现、严肃惩处、通报曝光,不断强化震慑知止的氛围。



多读书 读好书

依纪依法

公权谋私绊倒自己

史学杰

近日,中央纪委国家监委网站对江西省瑞金市教科体局基础教育科科长刘水发生严重违纪违法进行了披露。其中有一细节值得关注:在一个中小学仪器柜和药品柜采购项目中,中标商履行完项目合同后却迟迟得不到验收,“安装螺丝没有拧紧,需要整改”;“仪器柜和药品柜有磕碰瑕疵,还需进行整改”;“表格有问题,填写不规范,拿回去重新弄”等等。

“问题”解决一个又冒出一个,当中标商明白真正意图后,拿着2万元现金塞到刘水发生手里,所有问题迎刃而解。刘水发生最终因涉嫌严重违纪违法接受瑞金市纪委监委审查调查,受到开除党籍和公职处分,并移送司法机关处理。

刘水发生利用手中公权力人为“使绊子”、设障碍、制造问题,故意刁难中标商,就是私欲在作怪,目的是要对方送钱上门。山西省襄垣县原县长助理、公安局党委书记、局长刘有才为了获得煤老板的购房款,通过下矿“检查”、停止对其煤矿供应火工品等手段,让

其“日子不好过”,直逼对方乖乖就范。江西省新余市人大常委会原主任周建华利用手中的“任免权”索贿受贿,对一些不送礼、不“听话”、不与之套近乎的领导干部,在任免环节上使“绊子”,不上会、不研究,导致有的领导干部不得不得向周建华送钱送物。这些人惯用的伎俩各不相同,但贪图私利的本性都是一样的。

为了满足一己私欲,把公权力变成个人权杖,变着法子索要贿赂,败坏的是党员干部的形象,影响的是群众对公权力的信任,污染的是党风政风,更是把自己推进了违纪违法的深渊,“使绊子”者,最终“绊”倒的是自己。公权力姓公,也必须为公。党员领导干部要树立正确的权力观,坚持公私分明,依规依纪依法履行职责。

此外,针对此类问题,必须以案为鉴,以案促改,找出制度和程序的漏洞,加以弥补完善,规范权力运行的机制,杜绝一人“下绊”无人能管的局面,让打歪主意的人无计可施。

将扶贫领域作风监督权交给群众

穆文涛

脱贫攻坚

解决好贫困群众的操心事、烦心事、揪心事是脱贫攻坚的核心要义,更是贯彻落实好党中央脱贫攻坚决策部署的发力点和落脚点。纪检监察机关要深入推进专项治理,为冲刺决胜脱贫攻坚战提供坚强纪律和作风保障。具体到脱贫攻坚第一线,就是要及时回应群众关切和需要,自觉接受人民群众的检验,杜绝围绕脱贫攻坚唱高调、做样子,杜绝脱贫攻坚工作中的形式主义、官僚主义。核心要义就是要将扶贫领域作风监督权交给群众。

围绕扶贫领域廉政政改、为官不为、推诿扯皮等作风问题,盯紧重要节点和突出问题,主动出击、露头就打,部门协作、快查快处,持续释放越往后越严的强烈信号;深入摸底排查,集中整治形式主义、官僚主义问题。结合脱贫攻坚工作,把基层反腐与扫黑除恶专项斗争结合起来,建立与政法机关协作配合、严查黑恶势力“保护伞”工作机制,让群众感受到全面从严治党就在身边。

紧盯扶贫工作中无视党的政治纪律和政治规矩,突出解决政治责任落实不到位的问题,对脱贫攻坚工作中发生的违纪行为,从严追究责任,从

问责脱贫攻坚中履责不到位领导干部,形成强大震慑。突出重点部位和关键环节廉政问题。围绕脱贫攻坚“两不愁三保障”和“六个精准”等政策,坚决查处贪污侵占、虚报冒领、截留挪用、优亲厚友等行为。严厉整治扶贫工作“摆样子”和扶贫项目“赶趟子”问题,搞“算账式”、“指标式”脱贫及“光面子”行为等形式主义、官僚主义突出问题。对推进脱贫攻坚不重视、走过场、应及时约谈党委(党组)主要负责人,并对相关责任人严肃问责。

一个部门、一名干部的作风是好是坏,存在什么问题,该怎么整改、整顿的效果怎么样,群众最有体会,也最有发言权和判定的资格。脱贫攻坚的最终成果,就是必须要让群众看得见、摸得着、体会得到,实实在在感受到脱贫攻坚带来的好处。如何落实好省委和纪委的决策部署,做到阳光扶贫、公正扶贫、廉洁扶贫,避免和减少“扶贫投入加上去,干部贪腐倒下来”问题,为打赢脱贫攻坚战保驾护航,是各级纪检监察机关必须面对并回答的问题。

中央有部署,我们有行动。各级纪检监察机关要主动担当作为,坚决刹住扶贫领域形式主义、官僚主义这股歪风,将扶贫领域作风监督权交给群众,推动干部作风持续好转、根本好转、全面好转。



道德培训 制度落实 权力监管

年终总结别“美颜”

李文刚

新知新觉

临近岁尾,总结工作陆续展开。年终总结是给一年工作“画像”,准确客观地总结过往,对于个人和单位、部门提炼经验、发现问题、找出对策、做好计划大有裨益。然而,少数干部在总结时,并没有做到实事求是、客观公正。讲成果,涂脂抹粉、精心设计,追求“完美无缺”;找问题,遮遮掩掩、羞羞答答,想着避重就轻;谈规划,画大饼、许宏愿,不管是否可行。这些问题,就好比现代人用“美颜相机”来美白肌肤,放大双眼,祛除瑕疵一样,拍出来的“照片”往往成了“照骗”。同理,被“美颜”过的年终总结“看上去很美”,却不过是自欺欺人。

为什么总有个别地方和部门喜欢对总结“美颜”而不注重实绩,归根到底是政绩观出了偏差。一些干部要“面子”不要“里子”,看“包装”不看“实绩”,为了给自己脸上贴金,一味对本来取得的成绩进行增高、加大、拓宽,就是不愿意真刀真枪干一场,实实在在一拼,政绩观一旦歪了,总结“美颜”也就自然而来了。千虚不博一实。不重“实绩”乱“美颜”,反映出一些干部精致的利己主义和急功近利的浮躁心态,“美颜”出来的浮夸和虚假,一时

半会可以应付考核、吸引各级的“眼球”,但是长此以往,这种不实的作风贻害无穷。殊不知,那些注了水的实绩迷惑不了群众雪亮的眼睛。值得注意的是,倘若让那些玩“小把戏”博得名的人,不但吃不到“苦头”反而尝到“甜头”,就会误导和扭曲政绩观,让干部沉醉于“美颜”的形式主义中不能自拔,更会影响对当下形势的判断和对来年工作的决策,最终受损的是国家和人民的利益。

“浇灌了鲜花的人,才能真正嗅到她的芳香。”在中国共产党的领导下,我们迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,创造了人间奇迹,这一切都来自于中国人民的苦干实干。历史没有滤镜和“美颜”,现实和人们的真切感受是最真实的答案。同样,在向中华民族伟大复兴的时代,工作实绩连着发展实力,关系着群众的获得感、幸福感、安全感,决不能有丝毫的浮夸和虚假。

党员领导干部不妨多想一想,自己的年终总结是“美颜”还是“素颜”,是不是实打实的实绩,要在一次次扪心自问中“挤干水分”,让货真价实的年终总结变成把脉问诊、强筋健骨的良方,成为百尺竿头更进一步的基石。